

葛培理牧師訪華



穆藹仁著
林瑞琪譯

四月二十九日星期五，美國佈道家葛培理博士在香港舉行了一個記者招待會，匯報他在中國的三個星期行程。無可否認，他的三次教堂內證道，都擠滿了群眾；在多個不同的場合上他也發表了演說，但據一位隨行人員表示，葛培理此行最能打動人心的，卻是他的低調安排，他拋開批評，解除憂慮，為北京、南京、上海及廣州四個大城市的中國領袖打開門戶。他認為，中國的基督徒會慢慢體會到他此行所得出的長遠益處。

葛培理此行是應中國基督教協會及中國人民對外友好協會的邀請而前往。他會見了南京金陵神學院的學生、上海的基督教及天主教神職人員、多所大學的師生，以及各大城市的政府官員。

會見葛培理的最高層中國政府領導人是總理李鵬。葛培理並未公開他與李鵬總理所作五十分鐘談話的詳細內容，倒是中國方面的新聞公佈引述了以下幾點：

「中國不能單靠物質建設而達致繁榮及強盛，中國必須有精神力量。」

「中國憲法保證宗教信仰自由。但在過去我們做得不夠徹底。我們現在設法糾正過去，但我必須說一句，在中國的信仰者並不多。」

「要成為一個強大的國家，單靠物質發展是不夠的。我們也需要道德力量。建立道德力量有四項基本要素，即是：理想、法紀、道德心及文化。必須要自青年人開始，給他們文化教育。」

「當葛培理博士說時，也許過了五十年以後，中國會成為道德世界一大力量時，李鵬說：『我也願見如此，但目前我們仍有很多難題。種種犯罪行為都在青年人當中發生。他們無視法紀。』

「『雖然我們的信念不同，但這並不妨礙我們的交談。』」（中方的新聞公佈到此結束。）

儘管中國不容許舉行露天的公開佈道大會，但葛培理博士有機會多次對個人或團體，見證耶穌基督的信仰。在香港的記者招待會上，葛培理說：「差不多每次談話，我都講及基督對我個人的意義，及我心目中基督教宗教對中國未來的貢獻。」

與中國的領導人會談時，葛培理也提到宗教自由及人權等問題。「他們一再告訴我說，在宗教自由這事情上，他們曾經有過很多問題，將來仍會繼續有。他們說部份問題是文革遺留下來的恐懼。文革結束至今僅十年而已，當年差不多把整個中國拖進地獄。他們恢復得很快，但也承認面前尚有遙遠的路要走。

「他們公開地談論迫害，特別是文革時期的迫害。我們問及那些曾受迫害及下獄的人，現在的情況有沒有得到改善。每個人都說現在比數年前要好得多了。我得悉他們現在享有「有限度的」（原文強調此語）宗教自由，數以千計的聖堂亦經已重開。我表示希望見到，將來所有的有信仰者，能持續地得到更大的宗教自由。

葛培理博士聽聞中國現正起草宗教法，他說：「中國憲法保障宗教自由，但在很多

地方都不夠落實，他們希望新的宗教法可以澄清及解決這些問題。」

他談到基督徒直接及間接在住屋、入息、教育及社會地位方面受到歧視的問題。他說：「很多中國領導人都承認這一點，並希望在討論宗教法時，能廣泛涉及所有與宗教信仰有關的問題，好能教育政府幹部及群眾。」

有人問及葛培理博士，他在中國的佈道有否受到阻撓，他答說完全沒有。「我在中國所宣講的訊息，就和我在全球各地所講的喜訊一模一樣：神愛我們，並派遣了他的兒子到世上来，為寬恕我們，並使我們重新與祂修好，使我們內心改變及對未來滿懷希望……在我到訪之處，我感受到人們強烈渴望精神滋養，只有與基督建立個人的關係，才能滿足這份渴望。」

他相信關於教會發展的報導大致正確，教會確是迅速發展，在農村地區尤是。他談及一次長達兩小時的宗教討論，與會者包括教會領袖、無神論領袖、經濟及其他領域的領袖，大都是大學教授。其中一位宣稱是無神論者，專門研究中國的宗教現象。他告訴葛培理說：「在中國，每個省份都有一個穩健的基督徒少數存在。」

葛培理博士相信中國是處於「一次歷史上重大的精神復甦中。」即使按官方發表的數字，基督教徒的人數亦已較一九四九年時激增八倍以上。沒有人知道確實的數字，「但差不多人人都承認基督徒是數以百萬計，且增長極為迅速。不過，基督教徒仍是一個極少數，生活於無神論意識型態所統治的社

會中。

至於未來呢？「我充滿喜樂地回來，喜見無論在中國的教堂內抑或家庭禮拜中，人們都忠誠地宣揚福音，聖經的供應也不斷增加……我對中國基督教信仰的前景感到非常樂觀。中國的基督徒會是中國社會的鹽和光，並在神所安置他們的國家中，成為一股強大的道德力量。」

談及中國基督徒對世界對其他地方的教會所可能產生的衝激，他說：「中國教會在物質上有很多不足之處，但他們卻擁有豐富的精神財產，足以流遍世界其他每一個地方。他們經歷過迫害及困苦，孕育出茁壯的靈修深度。他們彼此相愛，這對我們所有人就

是一項挑戰。我所遇見的人當中，很多都對曾經迫害他們的人表示寬恕。我重新認識到基督這位誕生於歐亞非三洲交界的救世主，是超越所有文化、民族及政治界限的。」

葛培理博士總結這三星期訪問的感受：「我……結束今次訪華行程時，更強烈地深信當前的劃時代大事，不在於經濟或政治方面，而在道德及精神上。縱觀全球，包括中國在內，人們即使未有意識到，仍無不找尋著生命的目標及意義，也對將來滿懷希望。」

「我誠意祈求，在整個世界上，我們能夠重新認識到道德及精神基礎對我們生活的重要性，因而歸向基督，只有祂，能夠給予我們在現世上所需的指引及力量。」



楊廷筠 明末天主教儒者

作　　者：鐘鳴旦
譯　　者：聖神研究中心
出 版 者：魯汶大學中國歐洲研究中心
　　　　　　聖神研究中心
訂　　價：港幣四十元正
一九八七年十月出版